记

国

家

能

团

能

集

团

庄

信

息

中

鸿

煤头

业丘

源设

国家能源准能集团选煤厂武永存 严谨专精的"硬汉"



他,是一名吃苦耐劳、爱岗敬业的"80后";他,是一名身扛"班旗",带领团队打 造出"优秀班组"的"舵手";他,是一名业务过硬、经验丰富的技术"大拿";他,凭借 着一身干劲在平凡的岗位上书写着选煤"硬汉"形象。他就是哈尔乌素选煤厂洗选 车间大修班班长武永存。

勤学苦练 -奋勇争先的"80 后"

2008年,武永存成为哈尔乌素 选煤厂第一批检修维护工人。他以 身作则,和同事们出色地完成了一 次又一次检修和抢修任务,大家说 与他并肩作战很靠谱。

建厂初期,哈尔乌素选煤厂系 统还在设备安装调试阶段, 劳动强 度很大,但他从不退缩、虚心求教, 学理论、重实践。在师傅和同事们休 息、下班后,他就拿起焊枪练习实际 操作,从焊接方法、焊接质量等方面 人手,一点一滴积累,成了检修班的 焊接大拿。

2012年,在一次大型胶带机皮 带更换现场,他发现由于走廊内部 空间狭小,使用绞车或吊车拉拽速 度较快,容易造成安全事故。为此, 他带头研究设计制作了"新型胶带输送机皮带更换装置",该装置适 应各种胶带机型号,根据不同胶带 机尺寸,胶带机支撑架托辊可更换 不同型号,拆卸方便,实现了整卷新 皮带轻松上机更换,使胶带机皮带 更换检修效率提高了37%,大大减 少了检修人员的劳动强度,缩短了 检修时间

"解决问题不难,关键是要找 到问题的症结所在。"这是他经常 说的一句话,对于同事有什么不懂 的问题,只要开口问,他会从工艺 流程到设备的工作原理,详细耐心 地给大家解答。

率先垂范 -以身作则的"舵手"

能力突出、业务精干的他很快 在同行中脱颖而出。2020年,武永 存被任命为检修班班长,主要负责 重介浅槽分选机、智能干选机、弛 张筛等 200 余台关键设备的大 修和抢修任务,被誉为抢修战线 上的"110"

武永存以加强班组安全建设 为切人点,以精细化管理为手段,总结出了一套适合大修班的"531 雁翔安全管理法"。"531 雁翔安全 管理法"的推行,不仅为班组职工 创造了安全的工作环境,也使职工的安全意识极大增强,"三违"现象 明显减少,目前,累计完成 3321 项 检修任务,设备出动率高达 98.92%,有力地推动了职工精准执 行的能力,促进了各项生产任务的 顺利完成。

2021年,随着选煤厂二 内部市场化的不断推进,武永存在 推行班组四级内部市场化管理过程中,坚持"效益就是工资"的政策 导向,突出"挣工资"理念的同时,采 取月度全员积分管理考核,从遵章 守纪、工作绩效等方面制定了30项 负积分和 15 项正积分,初始积分为 100分,从职工个人行为、工作绩效 等多方面进行日考核、月累计兑现, 班组与岗位个人之间进行结算,建 立有效的约束和激励机制,力推内 部市场化运作,持续向精益管理要

从"要我干"到"我要干",从 "被动学"到"主动学",武永存在推 行班组四级内部市场化管理中,打 破旧有框架与思维,创新内部管理机制,找到了"动力源",挖出了"效 益泉",班组职工的思想和行动发 生了明显变化,激发出了干事创业

厚积薄发 -破茧成蝶的"大拿"

多年来,武永存围绕实际刻苦

钻研,每每分配任务,都主动请缨 难度系数高、复杂程度高、质量要求高的"三高"项目。无论多复杂的 技术难题,到他手里都能药到病 除,被工友们誉为玩转选煤设备的 "土专家"

近年来,他不断总结推广技术 创新工作的经验,将合理化建议与 "五小"成果和经济技术创新有机 结合起来,赋予其新的内涵。他结 合生产经营情况,对班组职工开展 针对性培训, 丰富职工的理论知 识,开阔职工的眼界思路,进而引 导职工紧跟前沿、立足岗位,发现 问题、开展技术创新。其中,他带头 参与完成《一种用于更换胶带的胶 带架》《溜槽堵料保护装置》等4项 成果先后获得国家实用新型专利。

2022年,为充分发挥煤泥回收 处理生产效能,武永存带领班组职 工通过实施驱动系统提速改造、均 衡煤泥落料改造、阻燃皮带替代非 阻燃皮带、增设煤泥采样系统等措 施,优化系统运行和控制,提高煤 泥回收系统整体效率。同时,首次 将大功率的同步电机和蛇形弹簧 联轴器应用于煤泥阻燃胶带机驱 动装置中,通过联轴器将同步电 机直接与驱动滚筒连接,实现了 上运和下运工况同时进行的带式 输送机的高效运行。目前,年累 实现煤泥回收量 166571 吨, 创近 五年煤泥回收量新高,煤泥掺配 比例得到大幅提高,实现了煤泥 的利用最大化。

满眼生机转化钩,天工人巧日 争新。他数十年如一日地坚持,在 自己平凡的岗位上干着不平凡的 事。他以不畏艰难的韧劲和一丝不 苟的钻劲及精湛的业务技能诠释 了新时期技术工人的高尚品质,将 "工匠精神"发扬传承,为企业发展 发挥余热。 (潘建峰)

2020年,他被集团公司授予"防守先进个人"称号。2022年,他参加了集团公司数字化转型创新创效 大赛,获得了网安赛道 CTF 网络攻防大赛第二名。2023 年,刘鸿博 被授予"国家能源集团技术能手 称号。

加强知识学习 强化自身业务素质

刘鸿博 2012 年参加工作,现

任平庄煤业信息中心网络及系统 运行部部长。作为一名共产党员, 他以饱满的工作热情、扎实的工

作作风,将全部精力投入到公司信 息化建设与运维工作中。他利用 工余时间自学信息安全攻防技 术,努力提升自身技能水平,组织 成立网络安全攻防实践小组,

打铁必须自身硬。刘鸿博坚 持正确的政治方向,严格要求自 己,始终注意提高自身综合素质。 思想上,作为一名党支部书记,他 积极带领支部党员群众认真学习 领会党的二十大精神和习近平 总书记的重要指示批示精神;工 作中,作为一名基层信息化工作 人员,他深刻认识到自己业务方 面还有很多需要提升的地方,对 集团数字化转型工作了解的还不 够深入, 因此他始终把夯实理论 基础、强化业务素质作为业余生 活的头等大事。虽然其他工作比 较多, 但他始终坚持每天学 习,不断总结经验,探索工作 规律,并在业余时间通过网络平台等为自己"充电"。2015年,刘鸿 博受公司委派参加 SAP 认证考 试,经过1个月的学习与实践,他成功考取了ABAP编程初级顾问 认证证书。

解决重点难点 扎实做好本职工作

在刘鸿博同志的带领下,全 年累计完成各类终端、服务器等 软硬件维修维护上干次, 在赤峰 市 5 次因疫情封控期间, 刘鸿博 主动到岗值班值守, 与其他专业 技术人员共同保障公司网络、视 频会议等正常运行,确保公司生 产、销售如期开展,圆满完成中心 领导交办的各项目标任务

在做好本职工作的同时,刘 鸿博主动参与公司信息化创新创 效活动,利用赤峰市总工会设立 在信息中心的创新工作室,与团 队成员一同完成了多项自主开发 的系统及在用系统的功能完善升 级, 多次受到信息中心及公司的 表彰。自主开发的赤峰办公楼疫 情防控管理系统,通过简单高效 的编程语言, 仅用时1天半时间 即完成了系统的开发和测试上线 运行,通过使用员工一卡通识别

有效区分内外部人员,为疫情防控提供便 利。带头攻坚食堂一卡通管理系统,为原有系统新增 了刷卡次数管理模块、刷卡单位限制模块,进一步在 系统功能上为公司食堂管理流程提供了技术支撑; 参与赤峰办公楼信息化综合集成管理项目,采用先 进技术标准,完善优化了赤峰办公楼弱电体系,以信 息化手段为公司各项工作高效运行、管理提升作出 了积极地贡献。

勇于开拓创新 为公司数字化转型贡献力量

刘鸿博始终对新技术、新领域抱有浓厚的兴趣, 通过参加集团公司组织的线上教学和线下自学,他 掌握了一定的网络安全技术。2020年,在集团公司组 织的内部网络安全攻防演练中, 刘鸿博与团队成员 共同提交的分析报告为公司获得了200分的加分; 在随后的正式演练中,刘鸿博与团队协调配合,圆满 完成防守任务,最终被集团授予"防守先进个人"荣 誉称号。刘鸿博在认真完成各项日常工作的同时,利 用工余时间自学信息安全攻防技术,努力提升自身 技能水平,组织成立网络安全攻防实践小组,在2021 年集团公司组织的工业信息安全技能大赛中, 最终 与团队配合,在39支参赛代表队中,荣获了集体第

作为一名信息化技术人员, 刘鸿博没有轰轰烈 烈的壮举,没有任何的豪言壮语,他凭着对事业的执著追求与敬业精神,倾入对信息化工作的满腔热情, 以实际行动在平凡的岗位上努力实现着自己的人生 价值。 (宋国刚 吴志辉)

煤海深处锻匠心

-记河南平禹一矿皮带队职工楚国强

在河南平禹一矿皮带队,只 要提起"老楚",那是无人不知,无人不晓。他主要负责皮带及时、准 确、安全的运转以及巡查所负责 岗位的设备运行情况和清扫工作 场所的卫生,准确地填写各项记

在日常工作中, 他将树立安 全意识作为重中之重,抓在手上、 放在心上,利用业余时间积极参 加案例警示学习、技术业务互相 交流学习,以积极向上的态度带 动身边同事们一起干安全活、上 标准岗,严格按规程作业施工,做 到先安全后生产,不安全不生产。"职工到现场必须做到'三看

两项一干',即看现场环境、看安全状况、看工作情况,想施工措 施,想人员组合,最后才进行施工 操作,最终目的就是在安全的前提下,把各项工作干好。"这简短 的几句对话, 诠释了一名优秀员 工的工作态度。

4月上旬的一天,楚国强发现 部皮带跑偏,皮带巷道抛撒了 很多原煤,影响皮带运输。楚国强 拿起铁锹把,就向那里跑去,虽然 年龄大了,但他却争分夺秒,一 人把抛撒的煤全部清理完,没有 丝怨言。他用最短的时间有效 排除隐患,确保了原煤的平稳运 输,美化了巷道环境。皮带机司机 陈书记深有感触地说:"楚师傅工 作态度好,思想觉悟高,能积极主 动完成工作,眼里有活。条件好他 就会彻彻底底干完,条件不好,他 也想尽一切办法去干好,他是我 们大家学习的榜样,是我们得以 信赖的老楚哥!

5月12日八点班,楚国强在 三采区搞文明生产,升井后,他找 来一块破损的旧皮带就开始忙碌 起来, 只见他拿出锋利的割皮带 刀子,根据皮带的薄厚和大小,割 了几块正方形的皮带,又割了些 大小不一的小方块,就这样一节

旧皮带除了破损的地方,基本都 用完了。看着地下一堆形状各异的皮子,小张好奇的模样,楚国强 开口了,他指着那些正方形皮带 说到"这几块皮带最适合做皮带 尾部堵帘子,用它一堵,漏斗下来 的煤块就不往出跑了,经济实惠又 顶大事!"说完又用手扒拉了一下 地下那些小方块皮子说"这些皮子 还可以给振动筛螺栓做垫片,用了 它螺栓还不容易松动呢! '

听完楚国强的话, 自主惊叫起来"楚师傅太厉害了, 你这不但在不声不响中提前做了 工作,还帮队里解决了很多小问 题呢。

楚国强将岗位工作做到极 致,尽到责任、做出成果,他以坚 定者、奋进者、创新者的姿态,积 极担当、主动作为,用责任和热爱 诠释了工匠精神,在平凡的岗位 上书写着不平凡的业绩,为矿井 高质量发展贡献力量。 (李涵)